

中国人民大学国际战略与发展委员会和“通州·全球发展论坛”国际顾问委员会 成立暨聘任仪式

Establishment and Appointment Ceremony for The International Advisory and Development Committee of Renmin University of China
and The International Advisory Committee of Tongzhou Global Development Forum



刚刚结束的周末，2024通州·全球发展论坛在北京城市副中心举办。本届论坛由中国人民大学主办，中国人民大学和通州区人民政府共同承办，以“构建发展共同体，共创人类新时代”为主题，深入研究阐释与人类社会发展密切相关的一系列重要议题，旨在构筑世界各国政界、学术界及商界共商全球发展战略问题的高端对话平台。来自全球40多个国家的千余名各界代表参会，包括外国政要、国际组织代表、驻华使节、知名学者、企业家、社会知名人士和媒体代表等。

本届通州·全球发展论坛是中国高校首次参与联合国可持续发展目标规划设计的国际论坛，是首个以“全球发展”为主题、机制化召开贯彻落实“全球发展倡议”的国际论坛，并首次在论坛上提出“全面发展2050目标(CDGs2050)”等原创概念。开幕式现场，北京市通州区的首支国际宣传片全球首发。

热点

北京城市副中心报

4

2024年10月21日
星期一

2024通州·全球发展论坛在北京城市副中心举办

我们与世界同频共振

北京城市副中心向全球发布宣传片

本报记者 张群琛 李若晨

对外展示通州城市魅力

这支全球首发的海外宣传片时长五分钟，从通州的建城史开始，讲述了悠悠大运河为通州留下的漕运遗迹与文化遗产。同时更加着重介绍如今生机勃勃的北京城市副中心，宣传片从文化旅游、高新技术、商务服务等角度，介绍了北京城市副中心的发展成果。

短短五分钟的宣传片包含的点位十分丰富。既有张家湾古城墙、通运桥、燃灯塔、通州区博物馆等通州本地极富历史韵味的地标，也有环球影城、宋庄艺术创意小镇、北京城市副中心三大文化设施等北京城市副中心新崛起的文旅地标。产业和生态也是展示重点。其中，生态方面聚焦通州区的绿色生态建设，展现通州优美的生态环境，包括公园、湖泊及其生态保护措施，突出其在快节奏的城市生活中提供绿色宁静空间的重要性，用温柔的语调和画面展现人与自然和谐共处的景象。科技创新是推动城市发展的强大引擎。片中产业方面介绍了通州区的产业发展战略和成就，凸显副中心高新技术产业体系和6+3产业高质量发展迈出新步伐。

这支宣传片表现手法有所不同，融入了创意拍摄、快剪、大范围移动延时等手法，体现通州的创新现代与无限活力。同时，片中加入抖音拍摄以及景点打卡的元素，贴近当下游客的旅游喜好。而在风格调性上，在文艺的基础上，具备灵动、清新、明快、时尚感；旁白配音充满活力感。旁白内容精炼，更多的是以画面的美感，以及画面内人物的欢乐和幸福状态去感染观众。

通州区相关负责人介绍，希望国际宣传片的制作推出，能更好地向全世界传播北京城市副中心声音，讲好中国故事，向海外受众广泛展现北京通州可亲可爱可感的城市形象，让更多的人了解通州、走进通州、爱上通州。

报告发布： 多个原创概念首次提出

论坛上，中国人民大学正式发布《人类2050：人与社会全面发展》报告。

报告提到，自2015年以来，中国高度重视可持续发展目标，提出人类命运共同体理念与全球发展倡议，将推动中国式现代化与促进可持续发展有机结合，为世界可持续发展贡献中国力量与中国智慧。

报告指出，到2050年国际经济旧秩序将得到有效改善，真正的多边主义将得以践行。更多国家、地区将融入经济全球化的进程之中，全球收入不平等问题将得以有效改善，发展中国家与发达国家之间的发展鸿沟得到有效弥合，发展中国家将真正探索出适合自身国情的现代化道路，带动全球更多民众走向现代化，享受现代化红利。到2050年，全球基础设施的互联互通将成为现实，大幅提升资源的可得性，减少地区与阶级之间的不公。预计到2050年，全球90%以上的国家和地区将通过高速数字和物理基础设施实现全面连接，全球高效物流网络覆盖率预计将达到95%。

从个人方面来看，到2050年数字技术将全面融入人类的日常生活，去中心化的生产模式将主导未来经济。预计到2050年，全球数字经济占世界GDP的比例有望突破50%，全球人工智能市场的年复合增长率截至2030年有望突破30%，截至2050年稳定在10%以上。报告也预计到2050年，清洁能源将成为全球主流，预计全球90%以上的能源消耗将来自可再生能源。

11场平行论坛： 主题涵盖多个领域

本届论坛以“构建发展共同体，共创人类新时代”为主题，近40个国家和地区的1000余名中外嘉宾齐聚，共商全球发展，共话人类文明。论坛设立了11个分论坛，嘉宾围绕“全球智慧治理与人类发展新形态”“全球粮食体系与安全”“青年创新活力与全球发展未来”等主题深入交流研讨。中国高校首次参与联合国可持续发展目标规划设计。

在“一带一路”互联互通，构建全球经贸新秩序”分论坛上，中国人民大学商学院副院长张泽林发布主旨报告《助力“一带一路”伟业，培育全球商科人才》。通过对“一带一路”高端商科人才的调研，报告回答了“为谁而教”“教由谁学”“由谁来教”“如何来教”四个关键问题。其中提出，“一带一路”倡议提出十余年，在“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”这“五通”领域取得高质量发展成果，这对“一带一路”的人才支撑提出更高要求。

中国人民大学商学院院长易靖韬表示，今年11月，中国人民大学计划在浙江省义乌市成立二级学院“一带一路”国际商学院，未来将主要为“一带一路”战略提供人才。“我们希望借这个契机发出倡议，号召更多的地域共同体、国际大型企业等一起参与其中，为‘一带一路’倡议共育全球商科人才。”

值此众多国际嘉宾聚首之日，关于多元文明互鉴的讨论也正在上演。分论坛上来自德国、日本、澳大利亚、俄国、韩国的多国学者，围绕“多元文明历程与全球文明发展”这一主题各抒己见。

俄国学者、中国人民大学国学院西域历史语言教授所教授索罗宁以“文明互鉴与人类命运共同体”为主题发言，从分析“共性”一词的涵义出发，以十二星宿、《孙子兵法》、飞来峰等为例指出世界不同区域存在不同文明，人类的历史本质上就是不同文明交流的历史，因此寻找人类的共性是可能的；日本学者、中央民族大学特聘教授、国际知名清史、满学专家楠木贤道以江户时代知识分子获生北溪对清朝制度的研究为例，展现出从多元视角研究历史的重要性。

面向“青年创新活力与全球发展未来”主题，嘉宾与来自31个国家和地区的200余位青年代表紧扣全球发展倡议，探讨青年创新活力与全球发展未来的紧密联系，共话青年如何在推动创新中发挥重要生力军作用，共同发布“通州·全球发展论坛青年创新行动倡议”。

论坛举办期间，通州·全球发展论坛国际顾问委员会、中国人民大学国际战略与发展委员会和中国人民大学区域国别研究“1+N”全球合作联盟成立。

论坛大咖说

联合国第八任秘书长、博鳌亚洲论坛理事长、潘基文基金会议理事长潘基文：

10月18日晚，潘基文出席论坛欢迎仪式，并作特别演讲。他表示，今天，人类处于一个前所未有的时代，世界多重危机叠加、全球不确定性增多，在这样一个以全球合作与共同行动加速实现联合国可持续发展目标的关键时刻，我们比过去任何时候都更需要开辟一条充满活力的新道路来应对新的挑战，以使今天的变革者和明天的领导者更有能力、也更具信心来迎接一个可持续与和谐的未来。当前，世界范围内的地区冲突、流行病、气候变化等危机不断加剧和扩大。中国正引领全球发展，携手各国建设一个更具韧性、可持续性和包容性的未来，朝着实现联合国可持续发展目标迈进。

潘基文表示，在联合国2030年可持续发展议程加速推进的美好蓝图下，本届论坛围绕多边主义、全球治理改革、新能源、气候、粮食系统和安全等议题召开，可谓恰逢其时。我们必须从现在开始，继续团结起来、共同前进，为世界和人类提供一个可持续、和平与繁荣的未来，为推动构建人类命运共同体、不断开创人类美好明天注入新活力。

斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克：

论坛开幕式上，“通州·全球发展论坛”国际顾问委员会、中国人民大学国际战略与发展委员会成立，斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克当选受聘为通州·全球发展论坛理事长。

达尼洛·图尔克在致辞中表示，《人类2050：人与社会全面发展》为“构建发展共同体，共创人类新时代”提供了一份完美答卷，充分彰显了中国人民大学在培育社会领导力、敏锐感知时代重大议题、引领未来发展方面的责任担当。今天，全球化正在进入全新发展阶段，迫切需要为可持续发展提供新动能，特别是要预防出现世界范围内大规模战争，更好应对地区和全球性矛盾冲突；预防出现世界性气候灾害，更好应对气候变化；预防出现全球经济危机，更好推动经济发展。

前英国伦敦经济与商业政策署署长、2024年度中国政府友谊奖获得者罗思义：

罗思义认为，中国共产党始终坚持求真务实，团结带领中国人民历经艰苦卓绝的伟大奋斗，取得了举世瞩目的伟大成就。在百年变局加速演进的今天，面对全球发展议题，思想界和学术界要承担的一项重要使命就是通过不断寻求真理、传播真理，帮助世界认清经济事实、地缘政治的事实、现代化建设的事实，避免被“中国经济崩溃论”等错误观点和思潮所误导，投身波澜壮阔的世界繁荣发展与人类文明进步的伟大历史进程，为共同构建一个和平、发展、可持续的未来贡献力量。



通州·全球发展论坛
Tongzhou Global Development Forum

2024年10月19日 中国·北京通州
October 19, 2024 Tongzhou Beijing, China

2024 通州·全球发展论坛

Tongzhou Global Development Forum

构建发展共同体 共创人类新时代

Fostering a Community of Shared Development and Building a New Era of Humanity Together

主办单位：中国人民大学
Host: Renmin University of China (RUC)

承办单位：中国人民大学
Organizers: Renmin University of China (RUC)
北京市通州区人民政府
Tongzhou District Government

通州·全球发展论坛
Tongzhou Global Development Forum

2024年10月19日 中国·北京通州
October 19, 2024 Tongzhou Beijing, C

本版编辑 张利齐 校对 彭师德 刘一 王晴 绘制

本版摄影 唐建